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Тема 4 

Регистр команд, дешифрация команд. Принцип выполнения команды: 

машинные такты, машинные циклы. Типы машинных циклов микро-

процессора  

Теория 

При включении питания или после сброса микропроцессор формирует 

в программном счетчике адрес 000016=00000000000000002. Этот адрес пода-

ется на шину адреса, и микропроцессор считывает из программной памяти 

команду, записанную по этому адресу. 

Команда проходит через буфер данных БД (рис. 1) и записывается в ре-

гистре команд. С выхода регистра команд она подается на дешифратор ко-

манд. Он работает как обычный дешифратор на 8 входов – в соответствии с 

кодом команды (входные сигналы) он формирует на одном из своих выходов 

активный сигнал.  
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Рис. 1. Перемещение кода команды по МП 

Рассмотрим пример. Команда ADD D осуществляет сложение содер-

жимого аккумулятора и регистра общего назначения D. Она имеет код 82Н 

(рис. 2). 
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Рис. 2. Место команды сложения содержимого аккумулятора и РОНа D 

Переведем этот код в десятичный: 

82Н=1000 00102=13010 . 

Таким образом, при записи в регистр команд кода 82Н выход дешифра-

тора команд с номером 130 запустит на выполнение схему двоичного сложе-

ния (тема 2, рис. 3), причем в качестве второго операнда y0…y7 будет высту-

пать число из регистра D. 

Процесс выполнения команды занимает некоторое время – определен-

ное количество машинных циклов (МЦ). В одном МЦ микропроцессор осу-

ществляет либо прием данных, либо их выдачу. Типовые машинные циклы 

приема и выдачи представлены на рис. 3 и 4. 

Общим для любого МЦ, независимо от направления передачи инфор-

мации, является следующее. 

Синхронизация машинных тактов (МТ) осуществляется по переднему 

фронту последовательности С1, синхронизация действий МП – по переднему 

фронту последовательности С2. В такте МТ1 по переднему фронту последо-

http://cifra.studentmiv.ru/mps-4-teoriya/


http://cifra.studentmiv.ru/mps-4-teoriya/  
 

© И.В. Музылёва, 2015 Страница 3 
 

вательности С2 микропроцессор выставляет сигнал синхронизации на выход 

SYNC и байт состояния (БС) на шину данных. Это информация для всей 

остальной системы о том, какие действия будут осуществляться в начавшем-

ся машинном цикле. 

Одновременно с БС на ШД, на ША микропроцессор формирует адрес, 

с которым он будет работать в текущем машинном цикле. 
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Рис. 3. МЦ приема информации 

Далее рассмотрим МЦ приема (рис. 3). Он может содержать от 3 до 5 

МТ, в зависимости от конкретной команды. В тактах МТ2-МТ3 микропро-

цессор формирует на выходе DBIN активный сигнал, равный 1. По этому 

сигналу осуществляется связь с памятью или внешним устройством, адрес 

которого выставлен микропроцессором на ША еще в МТ1 и осуществляется 

прием данных в микропроцессор (либо в аккумулятор, либо в РОН, в зависи-

мости от команды). В такте МТ4 (если он есть) микропроцессор переводит 
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ШД в третье состояние (отключается от внешних систем) и осуществляет 

дешифрацию команды (см. выше). 

Такт МТ5 необходим в том случае, когда  

1) для выполнения команды не требуется обращение к памяти или внеш-

нему устройству; 

2) выполняется команда записи в стек и осуществляется вычисление ад-

реса стековой памяти.  
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Рис. 4. МЦ выдачи информации 

В МЦ выдачи (рис. 4) управляющий сигнал выдачи WR =0 формируется 

микропроцессором несколько позже, чем сигнал приема DBIN=1 c МЦ прие-

ма. Время ∆t необходимо для завершения переходных процессов формирова-

ния передаваемых данных. WR  - единственный сигнал, синхронизируемый по 

переднему фронту импульса последовательности С1. МЦ выдачи (рис. 4) 

может содержать только 3 машинных такта. 
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